
XVIII. évfolyam. 48. szám. Inregistrat sub No. 3728. 9/V. 1938. S. III. 1938. december 3. 

AGYAR MEP 
ars KÉDES HETILAÁP gorzzréz 

é Előfizetési árak: 

egész évre 150.— L., félévre 85. 
Egyes szám ára 4— L. 

Külföldre egész évre 250.–- L. 

Laptulajdonos: Magyar Nép R. T. 
L. Főszerkesztő: Gyallay Domokos. 

Felelős szerkesztő és ügyv. igazzaté: 
dr. Szász Ferenc. 

Szerkesztőség és kiadóhivatal: 
CLUJ, 

Strada Baron L. Pop 5. szám. 
Megjelenik minden szombaton. 

Hol helyezkednek el a hontalan zsidók? 
A zsidók régi történetét jól 

ismerjük a Bibliából. Krisztus 

születése előtt 2 ezer esztendő- 

vel már emlités történik róluk. 

Egyezer évvel Krisztus előtt pe- 

dig Judeában hazát alapítanak 

Tanga kereskedő negyede. 

s mint önálló nemzet kezdenek szerepelni a tö
r- 

ténelem szinpadán. A Biblia elbeszéléseiből tud- 

juk, mennyi megpróbáltatáson mentek át az 

egyiptomi fogságban, hogyan kerülnek vissza 

Kanaán földjére s élnek sok belső villongás közt 

a birák és próféták vezetése alatt, mig végre rá- 

juk virrad a nemzeti dicsőség s Dávid és Sala- 

mon királyok alatt mind külső hatalomban, 

mind müűveltségben a Földközi-tenger vezető né- 

pévé lesznek. 

De az örökös pártoskodás ujra meg ujra a 

szomszédos népek, assziriaiak, babiloniak rab- 

ságába ejti őket. Titus császár Krisztus előtt 

70-ben leveri a zsidó fölkelőket, Jeruzsálemet 

lerombolja s az ország önállóságának örökre vé- 

gét veti. 

és vidéke. A Kamerum-hegy 

Ettől kezdve a zsidóság ár- 

nyék-életet él a maga földjén s 

a vallásban és müveltségben 

igyekszik fönntartani nemzeti 

létét. De a kereszténység terje- 

désével vallási okokból is foko- 

zódik a zsidók szorongatása. 

Az üldözések következtében 

megindul szétszóródásuk Ázsiá- 

ból Európa felé. A római biro- 

dalom romjain alakult orszá- 

gokban igyekeznek uj élet- 

lehetőségeket teremteni maguknak, Különösen 

jó sorsot vívnak ki Spanyolországban, ahol a 

hóditó arabok szárnyai alatt háromszáz eszten- 

deig nemcsak békében éltek, de iparban, keres- 

kedelemben, tudományban, irodalomb
an magasra 

emelkedtek. De mikor a keresztény spanyolok 

kiverték az arabokat, a zsidókat is üld
özni kez- 

dették. Az üldözések 1492-ben érték el tetőpont- 

jukat. A spanyolok egyebek közt arra kényszeri- 

tették a zsidókat, hogy keresztény vallásra térje-
 

nek. A zsidók nagy része inkább a vándorboto
t 

álasztotta. Európa országai megteltek zsidó 

menekültekkel. A középkor folyamán majd min- 

den országban megismétlődik a spanyolországi 

történet, a zsidók nagy jólétre jutása után az 

üldözések korszakai következnek. Franciaország,



914 
HMEKK 

Anglia, Németország, Hollandia, Olaszország a 
történelem folyamán több izben végigcsinálják 
a spanyol példát. 

Az ujabb kor nyugodtabb életmódot terem- 
tett a zsidók számára. A mult században majd 
minden országban nagy befolyásra tettek szert. 
Oroszország rendezett ugyan ellenük egy-egy 
véres üldözést, de ennek csak az volt a követ- 
kezménye, hogy a zsidók mind nagyobb szám- 
mal árasztották el a nyugati országokat. 

A háboru után a zsidók fényes korszakára 
megint a gyanu és elégedetlenség kora követke- 
zett. Először Németországban robbant ki a gyü- 
lölség ellenük azért a kétes magatartásért, amit 
a nemzeti bukás idején tanusitottak. Megkezdőd- 
tek az üldözések s a német példa más országokra 
is átragadt. Ma majdnem minden európai or- 
szágnak megvan a maga zsidó kérdése, egyik 
azzal foglalkozik, hogyan menekülhetne meg a 
maga zsidő tömegeitől, a másik az irányban tá- 
jékozódik, mimódon lehetne a zsidók számára 
uj elhelyezkedést, nemzeti otthont teremteni. 
Erre annál inkább szükség volna, mert Palesz- 
tina — az ősi zsidő föld — kis terjedelme és az 
arabok ellenségeskedése miatt távolról sem felel 
meg a zsidő nemzeti otthon céljának. 

Jelenleg Anglia államférfiai foglalkoznak 
legbehatóbban a hontalanná vált zsidóság ügyé- 
vel. Ez érthető is, mert a letelepedésre alkalmas 
föld legnagyobb része az angolok birtokában 
van, a kérdést tehát valamelyik gyarmaton le- 
hetne legjobban megoldani. Az angolok legutóbb 
azt a tervet vetették föl, hogy a zsidókat Afriká- 
ban, e földrész közepén fekvő területeken kel- 
lene letelepiteni. Nagyon termékeny, jó földek 
vannak Közép-Afrikában, a tenger közelsége, 
valamint nagy belső tavak és folyók kedvező fel- 
tételeket nyujtanak az ipar és kereskedelem 
számára. Az ottlakó néger nép is békésebb ter- 
mészetü, mint az arabok, tehát aligha gátolná 
a zsidók gazdasági munkáját. 
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Ennek a megoldásnak azonban kényes vo- 
natkozásai is vannak. Azok a területek ugyanis, 
amelyeket az angolok a zsidők letelepülésére szán- 
tak a világháborut követő békekötés előtt a néme. 
teké voltak. Igy tehát az angolok a Németországból 
elüzött zsidókat voltaképpen a volt német terü- 

Kamerumi szerecsen nők. 

leten akarják letelepiteni. Ebben volna is némi 
jóvátétel, de mi fog történni akkor, ha a néme- 
teknek mégis sikerül afrikai gyarmataikat visz- 
szaszerezni? Akkor a zsidók megint kezükbe ve- 
hetik a vándorbotot! 

A zsidók ügyének megoldása tehát még sok 
gondot fog okozni a világpolitika vezetőinek. Az 

helyre költözhetnének s új hazát alapithatnának. 
ea 

A Hohenzollern család 
ősi iészke. 

A Hohenzollern uralkodó családnak, amely- 
ből Károly király Őfelsége is származik, ősi 
lészke a Duna mellett fekvő Sigmaringenben 
van. Az Uralkodó külföldi utja alkalnásal ro- 

koni látogatást tett a sigmaringeni várkastély- 
ban. Egyik nevezetessége ennek, hogy Ferdi- 

nánd, román király és Mária királyné esküvője 
1893-ban a sigmaringeni várkastélyban folyt le. 

volna belyes megoldás, ha minden országból egy 

le



i 

zükségrendeletek kibocsátása. 

ladier francia miniszterelnök. a z utóbbi hetek- 

ben olyan rendeleteket bocsátott ki, amelyek- 
ben a régi negyvenőrás munkahét helyett 

negyvenöt órára emelte fel a munkaidőt. A 
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Az egész világon ujabb nyugtalanságok 

pok óta véres sztrájkok dulnak, a felizgatott 

munkások megszállják az üzemeket, szembe- 

z 
zódnak le. A munkásság vezetősége nevem- 

tber 30-ra általános sztrájkot hirdetett, ami 
annyit jelent, hogy nemesak a hivatalokban 

áll meg a munka, nemcsak a gyárakban teszik 

lea kalapácsot és a vésőt, hanem megállnak 

a vonatok, az autobuszok-és egy egész napra 

Franciaországnak a lélegzete is eláll. A Ma- 

gyar Nép olvasóit az is érdekli, hogy mi 

idézte elő Franciaországban az általános 

wtrájkot és azt a nagy nyugtalanságot, ami 

lázban tartja. 

Az ugynevezett néparevonal, vezétői azt 

hirdetik, hogy az általános sztrájk 

miniszterelnök kibocsátott rendeletét azzal 

indokolta, hogy az egész világon általános 

fegyverkezés és fokozott munka folyik, tehát 

a trancia munkásnak és hivatalnoknak i is fo- 

vezetői ezzel szemben azt hangoztatják, hogy
 

Franciaországban még ma is nagyon sok a 

munkanélküli, tehát szükség van a negyven- 

órás munkahét fenntartására, hogy a fokozott 

munka-teljesitmény folytán a munkanélkü- 

lek is kenyérhez jussanak. 

Daladier francia miniszterelnök vasárnap 

nagy rádióbeszédet intézett a francia néphez, 

tása ellen éles kirohanást intézett. Kijelen- 

tette, hogy a munkásság vezetői nem annyira 

inkább attól, 

szellemében megnyilvánuló európai béketörek- 

vések megerősödést nyernek. Daladier nyiltan 

felei mutatkoznak. Franciaországban már na- 

szállnak a kárhatalmi csapatokkal és a gyá- 

rák körül nap nap után véres események ját- 

egész Franciaországot már napok őta ideges 

oka a 

Jgyanis Da- 

idők óta belháborut 

szágban. 

kozott tempőóban kell dolgoznia. A munkásság 

umelyben a munkásság vezetőinek a magatar- 

Nyugfalanságok. 

a negyvenöt őrás munkahéttől félnek, mint 

hogy a müncheni határozatok 

kijelentette, hogy nem szociális kérdésekkel 

áll szemben, hanem a francia vörös diktatu- 

rával, amely a kormány béketörekvéseit 

akarjá elgáncsolni s egész Franciaországban 

az általános sztrájk megtartásával a vörös 

diktatura céljait akarja szolgálni. Daladier 

szerint a francia munkásság vezetői is épen 

ugy tudják, mint a francia kormány, hogy az 

egész országnak szüksége van a fokozott 

munkára és az általános fegyverkezésre. Ő és 

a kormánya az európai béke ügyét szolgálja és 

áa legerélyesebb eszközök utján is biztositani 
akarja a francia munka szabadságát s meg 
akarja az országot őrizni a vörös forradalom 

veszélyétől. Kétségtelen azonban, hogy a 

francia politika válaszuton áll. Vagy Dala- 
dier miniszterelnök győz és akkor az egész 

francia politika jobbfelé tolódik, vagy az ál- 

talános sztrájk segitségével a munkásság ve- 

zetői megbuktatják a kormányt és akkor is- 

emét a néparecvonal veszi át az uralmat, eset- 

leg Franciaországban felborul a rend és olyan 

események zajlanak le, mint amilyenek hosszu 
idéznek elő Spanyolor- 

A másik esemény, hogy a lengyel külügy- 

miniszter Litvinov külügyi népbiztossal soro- 

zatos megállapodásokat kötött. Megujitotta 

az 1932-ben kötött megnemtámadási szerző- 

dést, kereskedelmi kapcsolatot épitett ki 

Szovjetoroszország és Lengyelország között, 

sőt elhatározták azt is, hogy a Szovjet nem- 

sokára nagykövetet küld Varsóba. Ugyan- 

akkor a lengyel lapok az első oldalon Litvi- 

novnak, a szovjet külügyi népbiztosának aroc- 

képét hozzák.
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Az utóbbi napokban nagy nyugtalanság 

volt észlelhető Magyarországon is. A nemzeti 

egység pártjából 68 képviselő, köztük 

több volt miniszter és államtitkár, kiléptek és 

valóságos palotaforradalmat szitottak Im- 

rédy magyar miniszterelnök ellen. 

ugyanis feladatául tűzte ki, hogy Magyaror- 
szágon is megvalósitja a földreformot és a 
Szigoritott zsidótörvényt. 

nemzeti egység pártjában, sőt még az ellen- 

zéki pártokban is, nem találkozott nagy tet- 

széssel és el akarták gáncsolni Imrédy re- 

Imrédy 

Ez ugylátszik a 

ktöe 

totta lemondását, Horthy magyar kormányző 
két napig meghallgatta az összes pártok ve 

zetőit, a képviselőház és a főrendiház elnö 

keit és a kihallgatások után ismét Imrédy 

Bélát bizta meg a kormány megalakitásávah 
Horthy magyar kormányzó bölcsessége tehál 

kedvezően oldotta meg a kormányválságot, 
midőn az Imrédy által hirdetett Teformok 
megvalósításának az ügye mellé állt. igy te 
hát Magyarországon a belpolitika válság s az 
utóbbi napokban észlelhető nyugtalanság 

megszünt, az ország belső átalakulása békés 
formtörekvéseit. Imrédy többizben benyuj- uton mégtörténhetik: 

Angol államférfiak látogatása. 
Chamberlain és Halifax párisi 

látogatása a teljes siker jegyé- 

ben folyt le. A kiadott hivata- 
les jelentés szerint megbeszél- 
ték az összes Franciaországot 

és Anglhát érdeklő fontos kér- 
déseket. Ezek közül a legjelen- 

tősebb volt a védelem ügye és 

a külpolitikai helyzet nehány, 

sok bonyodalommal fenyegető 

kérdése. Chamberlain angol kül- 
ügyminiszter ki jelentette, hogy 

a megbeszélések eredményével 
a legteljesebb mértékben meg 

van elégedve és különösen az 

tölti el nagy örömmel, hogy a 

műncheni egyezmény szellemé- 
ben a legrövidebb időn belül 
megvalósul a német-francia 

megállapodás. 

A zsidó-kérdés 

Londonban. Amint 

távirati iroda jelenti, Károly 
király Őfelsége londoni láto- 

gatása alkalmával a király ki- 

séretében levő államférfiak a 

zsidó kérdésről is tárgyaltak. 
A zsidó kérdés régi és időszerü 

vonatkozásairól első 

ben adunk összefoglaló ismer- 

tetést. 

tárgyalása 

a román 

cikkünk- 

Százezrek kisérték 
uljára Kemál Attatürköt. Ke- 

mál Attatürk temetése Ankaráz 
ban nemzeti gyászünnep kere- 

tében folyt le.Attatürk holttes- 

tét ágyutalpra helyezték és ugy 

szállitották a nemzetgyülési pa- 
lota óriási oszlopcsarnokába. A' 

ravatal négy sarkán hatalmas 
fáklyák égtek; a háttért vörös 

selyem kárpit boritotta. A kár- 

piton a török félhold és csihag 
ragyogott. Százezrek vonultak 

el Attatüurk koporsója előtt. 
Megható egyházi szertartás 

után sirboltba helyezték a nem- 
zet nagy fiát. Rövid idő mulva 
gyönyörü emlékmüvet emelnek 

a sirbolt fölé. 

Németország ujabb területe- 

ket kapott Csehszlovákiától. 

Németország és Csehország kö- 
zött az uj határokra vonatko- 
zólag ujabb megegyezés jött 
létre. Az uj határegyezmény 

következtében Csehország észa- 
ki részén 60 ezer lakós kerül 

Németországhoz. Az uj terület 
elnyerésén kivül Németország 

óriási előnyt biztositott magá- 

nak azáltal, hogy azt a Csehor- 
szágon átvezető utvonalat, 

amely Berlint legrővidebb uton 
köti össze Béccsel, szerződési- 

leg szabad utvonalnak biztosi- 

utolsó 

gyárországhoz kérült 

totta. Á" németek ezzel elértél, 
nogy Németország középső éi 
keleti" részéből a legrövideb 
utvonalon át vám: és intetéle. 
mentesen juttathatják az árutl 
Ausztriába és onnan további 
Keletenró ópa felé. 
Mi ván Blüieher iniarkaltatt 
Hir szerint Blüchert, a kelett 
szövjetsereg parancsnokát és 
feleségét is kivégezték. :Most 
aztán Amerikából feltünő hit 

érkezett. Blücher marsall álli- 
tólag Csang-Kai-Sek főhadiszál 

ő lásán van és ő irányitja a kinal 
csapatok ha nüveleteit A ki 
végzéséről szóló hirt a szovjet 
vezetősége terjeszti, hogy ezzel 
leplezze Blücher marsall kű- 
lönleges megbizatását. 
loesz a cseh telepesek bir- 
tokával? A Csehországtól Ma: 

területe- 

ken 14 ezer cseh telepes bir- 

toka szabadul fel a magyar kis- 
birtokosok számára. Ezeket 4 
telepeseket a cseh kormány ak 
kor telepitette a magyarlakta 
vidékekre, amikor a trianoni 
békekötés után ezek a vidékel' 
Csehországhoz jutottak Most, 

bogy Magyarország visszakap- 

la ezeket a területeket, magyaf 

kisbirtokosoknak fogják a cseki 

tel epecsek birtokait kiosztani.
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mindjárt a parlament üléssza- 

kának megnyitása után jelent- 

keztek. A képviselőház Alésén 

az Tmrédy-kormányt 

tőszinü, hogy ezalatt az idő 
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gelpolitikai válság Magyar- 

országon. A magyar belpolitikai 

életben izgalmas fordulat kö- 

vetkezett be. Hatvannyolc kép- 

viselő kilépett a nemzeti egy- 

kég pártjából. A kilépettek kö- 

zött van Korniss, képviselőházi 

elnök és több volt miniszter. A 

aemzeti egység pártjának száz- 

hatvankét képviselője volt. Mi- 

után hatvannyolc kilépett, ki- 

tencvennégy képviselője ma- 

radt. Az egységes pártban tör- 

tént szakadás következményei 

lészavaz- 

ták. A váratlan fordulat követ- 

keztében Horthy kodmányzó 

több izben kihallgatáson fo- 

gadta Imrédy Bélát és több ve- 

zető politikussal folytatott meg- 

beszéléseket. Horthy kormány- 

vTő Imrédy Béla miniszterelnök 

temondását nem fogadta el, ha- 

nem december elsejéig elna- 

polta a parlament üléseit. Va- 

alatt helyreáll a béke a nemzeti 

egység pártjában és zavartala- 

nul fog tovább kormányozni 

Imrédy Béla. Arra mut t az is. 

hogy a kilépett képviselők bi- 

zonyos feltételek mellett Iehe- 

tönek tartják a további együtt- 

muüködést Imrédyvel, abban az 

ksetben, hogyha kormányát át- 

alakitja. 

Sztrájkolnak a francia gyári 

munkások. A francia ipari üze- 

mekben többszázezer munkás 

sztrájkol. A francia kormány 

ntasitására a hatóságok erő- 

szakkal távolitják el az üzemek- 

ből a megszálló munkáso' at. 

Felrobbantottak egy hidat az 

nrabok Palesztinában. Irvid kö- 

zelében arab felkelők dinamit- 

tal felrobbantottak egy hidat. 

Egy tehervonat több kocsija a 

vizbe zuhant. A merényletnek 

miniszterelnök 
elnök elé terjesztette a lengyel 

Németország bőségesen el- 

látta magát élelmiszere kel! A 

Német Birodalom gazdasági és 

élelmezési minisztere, Darre, 

kijelentette, hogy a német kor- 

mány számára nem jelent gon- 

dot Németországnak élelmisze- 

rekkel való ellátása. Németor- 

szág lak ósságának élelmezése 

három évre biztositva van -— 

még rossz termés esetén is. 

Lemondott a lengyel kor- 

mány. Szlatkovszky, lengyel 

a köztársasági 

kormány lemondását. Az elnök 

a lemondást nem fogadta el és 

felkérte a kormányt, hogy ve- 

zesse tovább az 

Ribbentrop megint Rómába 
utazott. Ribbentrop, német 

külügyminiszter ismét Rómába 

utazott. A német külügyminisz- 

ag ügyeit. 

meg akarta tárgyalni a függő- 

ket. Hir szerint Ciano rövide- 

sen Varsóba utazik 

Pál, jugoszláv kormányzó 

herceg londoni utja. Pál, jugo- 

szláv kormányzó herceg angliai 
látogatásával kapcsolatban az 

angol ujságok megemlitik, hogy 

főképpen gazdasági és kereske- 

delmi jellegü ügyek képezték a 

tárgyalások anyagát. Emellett 

azonban több fontos külpoliti- 

kai kérdés is szóba került. Az 

angol ujságok megemlitik, hogy 

Jugoszlávia békés törekvései 
nagyon Ki- 

nogy 

rokonszenvesek. 

emelik az angol ujságok, 

Jugoszlávia legközelebbről Ma- 

való 

akarja rendezni. 

Hivatalos látogatást tett a 
belga király Hollandiában. Li- 

pót, belga király uralkodása 

alatt elsőizben tett látogatást 

arországgal visznyát ss 

nincsenek emberáldozatai. Hollandiában. Az állomáson 

ter Ciano grőf varsói utja előtt 

ben lévő keleteurópai kérdése- 

maga Vilma király: 

belga uralkodót. A holland 

rálynő diszlakomát adott Lipot 

király és kiséretének tisztele- 

tére. Vilma királynő pohárkö- 

szöntőjében hangoztatta, hogy 

Belgium és Hollandia politixá- 
jának alapja a polgári szabad- 

ságjogok biztositása. Lipót ki- 

rály válaszában hangsulyozta, 

hogy a kis államok összefogá- 

sára most nagyobb szükség van, 

mint valaha. 

Szabadlábra helyezik Sehus- 
nigzot. sehusnigg, volt osztrák 

kancellárt rövidesen szabad- 

lálffa helyezik. Hir szerint a 

volt kancellár nagy beteg és 

Mussolini is közbenjárt Hitler- 

nél szabadonbocsájtása érde- 

kében. 

Chamberlain érdekes nyilat- 

kozata. Az angol alséház egyik 

ülésén kérdést intéztek a kor- 

mányhoz, hogy Anglia bizo- 

nyos körülmények között kö- 

telesze katonailag megsegiteni 
Franciaországot, olyan módon, 

hogy oda haderőt küld? Felve- 

tődött továbbá, hogy a párisi 
megbeszéléseken szóba került-e 

az a kérdés? Chamberlain mi- 

niszterelnök az összes kérdé- 

sekre nemmel felelt. 

A balkánszövetség vezérkari 

főnökel Athénben tanácskoz- 

nak. A balkán szövelség vezér- 

kari főnöket Athénben tanács- 

koznak. A tanácskozásokon Pa- 

pagosz tábornok, a görög ve- 

zérkar főnöke elnökölt. 

asikert akar elémi, 
dlrdessen a 

MAGUNR NED"-hen! 
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Őfelsége utjának mérlege. 
II. Károly király ÖŐfelségének Romá- 

niába való visszatérése után összefoglalólag 
megállapitható, hogy Őfelsége utja, amelyen 
résztvett Mihály nagyvajda is, a siker je- 
gyében folyt le. Az Uralkodó és a kiséretében 
levő államférfiak négy államban folytattak 
le fontos tanácskozásokat. 

A tanácskozások és megbeszélések áldá- 
sos következményei rövidesen jelentkezni 
fognak. Románia tekintélye a külföld előtt 
sokat gyarapodott. Ez megnyilatkozott ab- 
ban hogy Őfelségét mindenhol nagy lelkese- 
déssel és pazar pompával fogadták. Az ösz- 
szes államokban úgy viselkedtek Rmániával 

szemben, mintha nagyhatalom volna. Beszé- 
des megnyilatkozása ennek, hogy Francia- 
ország Bucuresti-i követségét nagykövet- 
séggé emelte. Ez a megnyilatkozás nagy bi- 
zonyitó erővel bir! 

Megállapitható továbbá, hogy az Ural- 
kodó útja nagymértékben hozzájárult az 
európai béke megszilárdulásához. Az a béke- 
eszme, amit II. Károly király Őfelsége kép- 
visel, a lefolytatott tárgyalásokon kiválóan 
érvényesült. Az összes belföldi és külföldi uj- 
ságok hangsulyozzák, hogy Románia uralko- 
dója hivatása magaslatán áll és méltó népá- 
nek szeretetére és hálájára. 

Minisztertanácsot 

kormány. A kormány 

tottak. 

Calinescu belügyminiszter be- 

mutatta a közigazgatási biró- 
ságokról szóló törvényjavaslat 

végleges szövegét. Az uj tőr- 
vény alapján fogják a közigaz- 

gatásban az ujitásokat bevezet- 

nmi. A minisztertanács elhatá- 

rozta, hogy a nemzetnevelés- 

ügyi 

felállitják a nemzetmozgósitási 

és szervezeti igazgatóságot. 
Titeanum miniszter 

utja. Titeanu sajtó- és propa- 

gandaügyi miniszter elkisérte 

Őfelségét Londonba. A minisz- 
ter Londonból Párisba utazott 

és több kiváló politikussal foly- 

tatott tárgyalásokat. 

Sulyos beteg a pápa. XI. Pius 

pápa egészségi állapota aggasz- 

tóra fordult. A pápa egyik reg- 

gel, amikor szent-mise 
könyvtárába akart átmenni, el- 

ajult. Azonnal betegágyához 
hbivatták Milani orvos-tanárt, 

aki a legteljesebb nyugalmat 

rendelte el. A pápa betegágyá- 

tartott a 

tagjai 

Miron Cristea pátriárka elnök- 

lete alatt minisztertanácsot tar- 

A minisztertanácson 

minisztérium keretében 

külföldi 

után 

hoz sietett Lauri biboros is, 
akinek az a hivatása, hogy a 

pápának feladja az utolsó kene- 

tet. A kiadott orvosi jelentés 

szerint a Szentatya állapota 

örvendetesen kedvezőre for- 

dult. Hogyha a sziv ellen- 

álló képességét sikerül forozui, 
a betegséget derülátóan lehet 

megitélni. 

A Királyhágómelléki ref. egy- 

házkerület gyülése. 

Sulyok István püspök és Thury 

Kálmán egyházkerületi főgond- 
nok elnökletével tartotta meg 

idei közgyülését. A közgyülés 
több fontos üggyel foglalkozott. 

Megtárgyalta a bihardiószegi 

csendőrségnek azt az intézke- 

dését, hogy az ottani reformá- 

tus temetőben csak román fel- 
irat szerepelhet a fejfákon. A 

közgyülés elhatározta, 
sürgetni fogja az állami isko- 
lákban a magyar tagozatok 

megnyitását. Kimondotta to- 
vábbá, hogy emlékiratban for- 
dul a nemzetnevelésügyi mi- 

niszterhez, hogy a magyar ta- 

nulók magyarul tfehessenek 

érettségi vizsgát. Az is tárgya- 
lásra került, hogy a szatmári 
ref. leánygimnázium mellé 

bennlakást léfesitenek. 

A Király- 

hágómelléki ref. egyházkerület 

hogy 

Francia kitüntetést kapott a 
kormány több tagja. A francia 
köztársasági elnök Miron Cris. 
tea miniszterelnököt és a ro. 
mán kormány több tagját a 
francia becsületrenddel tüna 
tette ki. 

Ismét megnyilt a székelyke, 
reszturi Kaszinő! Jelentettül, 
hogy a 72 éves multtal rendal- 
kező székelykereszturi Kaszinó 
müködését hatósági intézkedés 
folytán betiltották és a Kaszinő 

összes helyiségeit zár és »2ét 
alá helyezték. Ezen intézkedés 
különösen Székelykeresztur és 
vidéke közönségét igen érzé- 
kenyen érintette, mert egyetlen 

szórakozási helye volt a Ka- 
szinó, amely egyébként gazdag 
könyvtárral s egyéb kulturális 
és szórakoztatási eszközökkel 
rendelkezik. Általános volt az 
a vélemény, hogy a bezárást ki 
mondó hatósági intézkedés a 

politikai klubok feloszlatására 
vonatkozó törvényrendelet tés 
ves értelmezésére volt vissza: 
vezethető s éppen ezért a Ka- 

szinó elnöksége - élén dr. Ele 
kes Domokos elnökkel - min- 
dent megtett azóta, hogy a felet- 

tes hatóságokat megértő s d 
álláspontot magáévá tevő meg- 

győződésre biria. Evégből a ki-
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sebbségi főkormánybiz osság- 

nál, legutóbb pedig Papp Da- 

nilá gyulafehérvári kir. hely- 

tartónál, történt személyes köz- 

benjárás. Nov. 22-én a Kaszinó 

müködését ujból engedélyezték 

s a helyi hatóságok, illelve 

csendőrség eltávolitotta az al 

kalmazott zárakat és pecsíte- 

ket. A Kaszinó alapszabálysze- 

vinti müködése ismét megkez- 

dődött Az intézkedés a városban 

és megyében megnyugtató és 

örvendetes hatást váltott ki. 
Meghalt Kolozsvár volt rend- 

örfőkapitánya. Dr. Hadady 

Endre, Kolozsvár volt, magyar 

rendőrfőkapitánya szivszélhü- 

désben meghalt. A közszeretet- 

ben álló, volt főkapitány halála 

Kolozsvár város magyar közön- 

ségének körében mély részvé- 

tet váltott ki Hadady Endre 

temetése nagyszámu gyászoló- 

közönség részvételével folyt le. 

Küönnyités érettségiző diákok 

számára, A nemzetnevelésügyi 
miniszter intézkedése következ- 

tében azok a diákok, akik az 
érettségi vizsgálatokon három- 

szor megbuktak, ujból érett- 
ségire állhateak a következő. 
feltételek szerint. A nyolcadik 

esztályból magánvizsgát kell 

tenniök. Há a vizsga sikerült, 

ismét érettségi vizsgára állhat- 

nak és a vizsgát háromszor 

megismételhetik. 

Miért nincsenek lapuukban 

szerkesztői üzenetek és névre 
szóló tanácsok? Lapunk jelen- 

legi és előző számában, mint 

olvasóink megáHapithatták, uin- 

csenek szerkesztői üzenetek és 

névre szóló tanácsok. Hiány- 

zik a lapból a beküldött fi- 

zetési dijak nyugtázása is. A 

szerkesztői üzenetek, tanácsok 

és nyugtázások közlését 

összes napilapok és 

folyóiratok beszüntették. 

ujabb rendelkezésig mi sem kö- 

zölhetjük névre szóló üzene- 

teinket. 

Az angol alsóház elfogadta a 

nalálbüntetés eltörléséről szóló 

javaslatot. Az angol alsóház öt 
évi próbaidőre eltörölte a halál- 

büntetést és az életfogytiglani 

elzárást. Egyidejüleg az isko- 
lákban, haditengerészetnél és a 

börtönökben eddig érvényben 
volt bolbüntetést is megszün- 

fették. 
Nagy vasuti szerenesétlenség 

történt Olaszországban. Udine 

az 

lenség történt. 

keztében egy hid fartóoszlopai 

meglazultak és amikor egy sze- 
mélyvonat haladt keresztül a 

hidon, a hid összeomfott. A sze- 
rencséllenségnek több halálos 
áldozata és sok sulyos sebe- 

sültje van. 

Igy 

mellett nagy vasuti szerencsét-i 

Áradás követ- 

rádió mikrofónjába. 

körében pánik tört ki és senki- 

sem sejtette még, hogy csak egy 
nagyszabásu rádióhangjáték köz- 
vetitéséről van szó. Erről a rend- 

kivüli közvetitésről közöl szenzá- 
elős képekkel illusztrált cikket 

Nagy ünnepséggel ülték meg 

Magyarerszágon Szent-Erzsébet 

emlékét. Árpádházi Szent Er- 
zsébet ünnepét Magyarországon 

nagy ünnepségek karetében 

ülték meg. Különösen nagy 
ünnepségek folytak le Kassán. 

Az ünnepségen nemcsak Kassa 

város lakéssága, hanem a kör- 

nyékbeli falvak népe is nagy 

tömegben jelent meg. A vallá- 

sos körmenetben ötvenezer em- 
ber vett részt. 

Hat hóőnap a kártyáért. A 
ecsikkozmási országos vásáron 
„hol a piros, itt a piros" nevü 
kártyajátékkal egy Bodoki ne- 

vü ember Sólyom Gábor csik- 

tusnádi gazdától hétezer lejt 

nyert el. Az ügy feljelentés foly- 

tán a csikszeredai törvényszék 
elé kerül. Bodokit hat hónapi 

fogházbüntetéssel sujtották. 

Hogyan támadták meg a Mars. 

Takók New-Vorkot? Halló.. halló.. 

Ttt nemyorki rádió.. A Mars-la 
kók rakétarepülőgépeken megtá- 

madták a földet.. Senki ne ve- 
szitse el a fejét.. Ezt a néhány 
szót mondotta be egy izgatott 

férfihang nemrégen a new-yorki 

A lakosság 

a Tolnai Világlapja uj száma. 

aAratás és cséplés után a következő évi termésre készitjük elő a talajt. A jó gazda 
szorgalmasan gondozza földjét, mert a jól táplált föld sokkal föbb és jobb termést ad. 
A talajművelésre. forgatásra és rágyázásra szakszerűen tanit meg 

Dr. Nagy Endre és Dr. Szász Ferenc 
cimű 

A 
számára a könyv kézbesitési dijjal 

együt csak DO Lei, a bolti ár egyébként 90 Lei. - A rendelés összegét kérjük előre 
beküldeni, merf az utánvételes postázás lényegesen tföbbe kerül. - Megrendelhető a 
„Magyar Nép"' kiadóh vatalánál Clui. Sirada Baron L. 

ielőbb megszerezni ea é A X Eb A FU H O MA 

magyarázatokkal díszitett 
gazdasági szakkönyve. 

Pop 5. – Igyekezzen mindenki 

közel 700 oldalas számos 
teljes 

„Magyar Nép" előfizetői 

NY cimű könyvet! 
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őŐfelsége alálkozorr Hifler kancellárral. 

Lapunk mai számának képes részében kö- 

zoljük, hogy II. Károly király Őfelsége és Mi- 

hály nagyvajda külföldi utazásaik során Német- 

országba érkeztek és a Hohenzollern uralkodói 

család ősi fészkébe, a sigmaringeni várkastélyba 

látogattak. Eredeti terv szerint II. Károly király 

Őfelségének és Mihály nagyvajdának már szer- 

dán haza kellett volna indulniok Németország- 

ból, közbejött azonban, hogy a Német Biroda- 

lom vezére, Hitler, csütörtöőkön ebédre hivta 

meg az Uralkodót. Károly király és Mihály nagy- 

vajda Hitler meghivását elfogadták és résztvet- 

tek a tiszteletükre Obersalzbergben adott ebé- 
den. Károly király Őfelsége és Hitler kancellár 

találkozását nagyjelentőségünek tartják. A két 

államfő sok fontos kérdést beszélt meg. 

A Hitler kancellárral való találkozás követ- 

keztében az uralkodó az eredeti tervtől eltérően 

több napi késéssel érkezett Bukurestibe. Az ösz- 

szes romániai állomásokon, amelyeken a királyi 

különvonat áthaladt, nagy ünnepségekkel vár- 

ták az uralkodót és Mihály nagyvajdát. 

Félszázalékos értékadót akar- 

nak kivetni az uj épületekre. A 

kormány elhatározta, hogy tel- 

jes erővel hozzáfog a munkás- 
lakások épitéséhez. Erre a cél- 

ra elsősorban az épitkezési 
pénztár alaptőkéjét fogják fel- 

használni. Ezenkivül az uj 

épületekre félszázalékos érték- 

adót vetnek ki és a befolyó 

összeget ugyancsak munkásla- 

kások épitésének céljaira fog- 

ják forditani. A kormány szá- 

mitása szerint ezen a cimen 
évente kétszáz millió lej fog 

befolyni. 

Három gyermek tűzhalála. 

A biharmegyei Hollószeg köz- 

ségben Blaga Joan földmüves 

három gyermeke felügyelet 

nélkül maradt otthon. A gyer- 

mekek tűzzel kezdtek játsza- 

dozni és felgyujtották a lakást. 

Az egyik gyermek sulyos égési 

sebeket és még a 

helyszinen a másik 

szenvedett 

meghalt, 

két gyermek kórházban halt 

meg. 

Oroszországban beköszöntött 

a tél. Oroszországban az idő- 

járás nagyon hidegre fordult. 
A Káspi-tenger befagyott. Na- 

gyon sok halászbárka szorult a 

jég közé. 
Székely énekesnőt szerződte- 

tett a londoni rádió. A londoni 

rádió Bodor Pálma Kézdivá- 

sárhelyről származó, székely 

urileányt, mint énekesnőt szer- 

ződtette. A székely énekesnő a 

kolozsvári Mariánumban vé- 
gezte a felsőkereskedelmi is 

kolát. 

Lelkészek, tanitók nőszövetsé- 
gek figyelmébe ajánljuk az Ui 
Cimbora által a könyvpiacon 
megjelentetett szindarabos köny- 
vecskéket. A legjobb falusi szin- 
padok számára is alkalmas gyer- 
mekszindarabokat foglalják ma- 
gukba ezek a könyvecskék,. is- 
mert gyermekirók tollából. (Fe- 
renezy L. Marcella, Kirjákné 
Kovács Emma, Balla Ilona, Hor- 
váth Sarolta, Móráné Ösz Rózsa, 
stb.) Árak portóköltséggel (5 leij) 
előre küldendők. 

1. Simon Sándor: Kará- 
csonyi örömök . . 20L. 

2. Mikulás, Karácsony és 
Szilveszter alkalmára 
való szindarabok . 20L. 

3. Anyáknaniára, vizsgára 
való szindarabok . . .20L. 

Telepes birtokok védelme. A 

földmüvelésügyi miniszterium- 

ban törvényt készitenek elő a 
telepes birtokok védelmére. Az 
uj törvény szerint a román te- 
lepesek birtokai elidegenithe- 

tetlenek és oszthatatlanok lesz- 
nek. Telepes birtokot csak teles 

pes vásárolhat meg. 

Angol kölecsönt kapott Romá- 

nia. Őfelsége angliai utjának 

eredményeképpen Románia 20 

millió font összegü kölcsönt fog 

A kölcsön egy részét 

Románia készpénzben, másik 

részét pedig áruban, és hadi- 

felszerelésben kapja. 
Kivonják a forgalomból az 
1933-as kibocsátásu ezer lejese- 
ket. Az 1933-ban kibocsátot 
kék-sárgaszinü ezer lejes bank 

jegyeket kivonják a forgalom- 

ból. A bevonást december 31-ig 

viszik keresztül. 1939 január 

elsejétől kezdve csak az Őfel- 
sége arcképével ellátott, leg- 

ujabb kibocsátásu, barnaszinü 
ezer lejes bankjegyek marad- 

nak forgalomban. 

Minden magyar ember jegyezze jól meg, 
hogy a magyar egyházak biztositó intézete a 

MINERDA" Bizfosifó Pészpényársaság 
tehát magyar kötelesség biztosítását ide átadni. 
vovvvaav . . .. 
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1 É Jósok és vándor-fényképészek 
Tezidsálisabb hashajtó, vér- Rövid 6irek ng uk v 

Mertitó, epehajtó a Dr. Földes-féle működhetneki A jövőben csak 

Bolvo pirula. Székrekedés, bélreny- misitettek meg. Az orvosi oklove- azok aósok n ndoefénkéek 

leség, rossz emésztés, gyomorron- leket felülvizsgáló, bukaresti bi- akik erre a megrfőnöksé etöl kü. 
tás, felfuvódás, gyomor és bélfáj- zottság 30 orvosi oklevelet sem- lön engedélyt kapnak. 

Halmaknál teljes gyógyulást misitett meg. Az érvénytelenitett Meghalt Chamberlain pilótája, 

nyujt. Egy doboz ára 20 lei. Min- oklevelek tuladonosai külföldön Angliában lezuhant az a repülő- 

Hen városi és vidéki gyógyszer- végeztek. gép, amelyen az európai válság 
Őrilási földrengés volt Ameriká- idején Chamberlain Németor- 

tárban kapható. ban. A nyugatindiai szigeteken szágba repült. A szerencsétlenség 

s ki- óriási földrengés volt. A földren- alkalmával a gép vezetője és a 

Az angol külügyminiszter gés következtében Castries város megfigyelőtiszt meghaltak. 
mellett egy egész hegy elcsuszott. Az orv-halász szerencsétlensége, 

György angol királyt. VI. Györg A természeti csapásnak többszáz Coman Mihail, alsóvisói gazdál- 
halálos áldozata és sok sebesültje ! kodó tiltott módon, dinamittal 

mgol királyt amerikai utja al- van. Az anyagi kár többmillió akart halászni. A dinamitot pi- 
kalmával Halifax lord, angol dollár. pája tüzének segitségével akarta 

tülügyminiszter is elkiséri. Az Szudeta-német terület fölött re- meggyujtani. A dinamit felrob- 

angol király utnzásának ez kü- pült el a Zeppelin. A Zeppelin bant és Comant halálosan meg- 

Fol kiraly ntazasaak léghajó szudeta-német terület fölé sebesitette. 
repült, postát vett fel és vissza- Több tartalékos tisztet elitéltek, 

Fényes ünnepség keretében tért kiindulási helyére. mert elmulasztották a jelentke- 

tlték n . Jól sikerült a légvédelmi gya- zést. A kolozsvári hadbiróság 

ték meg Bukovinának és korlat. A november 24-én rende: több tartalékos tisztet egy-egy 
Besszarábiának az anyaország- zett légvédelmi gyakorlatok az kasi fogházbűmtetéssel mrikot 

viná. ország minden részében sikeresen mert tavasszal nem láttamozta hoz való esatolását. Bukoviná rolz tak kövönkég gyorsan ták katona-könyvecskéjüket. 

és fegyelmezetten teljesitette a kirséa született az egyiptoml 

országhoz való csatlakozását hatóságok által elrendelt intézke- Kiva ynénak. Faruk, egyiptomi 
mindkét országró ületén déseket. király feleségének, Feridónak, 

grész terül Sztágymegyében is csak had- leánygyermeke született. Az ör- 

nagy ünnepségek keretében testparancsnoksági engedéllyel vendetes ecsaládi eseményt Egyip- 

üték meg. lehet fényképermi. Közöltük la- t0m népe nagy örömmel fogadta 
punkban, hogy Csikmegyében a Uj cigaretta kerül forgalomba. 

Lezuhant Afrikában egy né- fennálló rendelkezések értelmé- „Plugar special" néven uj ciga- 

met óriásrepülőgép. Egy német ben csak katonai engedély alap- sekta kerlt- fon salomba. Az u 

Briásrepülőgép afrikai utja al- ján lehet fényképezni. Hasonló z da 

k aim jezuhant. A gépen rendeletet adott ki a Szilágyme- A Magyar Nén"-et terjeszteni 

ával lezmhant gyei prefektura is. magyar kötelesség! 
Neenötön ültek. Tizenegyen 

meghaltak. A halálos áldozatok 

között van három kiváló német Erdély iegyobb mezőgazaasági 

repülő. és közgazdasági szaklapjfa a 
Megszünt a Dunán a hajózás. 

miatt a dunai hajózás megszünt. 

Mutatványszámot ingyen küld a 

kiadóhivatal: Kolozsvár, Str. Baron L. Pop 

5. szám. 

Harminc orvosi diplomát sem- 

Mri el amerikai utjára VI. 

lönös jelentőséget ad. 

nak és Besszarábiának az anya- 

Oroszország óriási csatakojó- 

kat épit. Az orosz Szovjet el- 

Natározta, hogy Csendes-Oceáni 

Najóraját óriási hajókkal egé- 
sziti ki. 

Laptulajdonos: Magyar Nép R. T. 
Negszerkesztős Gyaliay Domokos. Előfizetési dija egész évre csak 80 lel. 

lős szerkesztő és ügyv. igazgató: 
dr. Szász Ferenc. 



Gondozzuk az angoranyúl Jcyapjujdi! 
Az angoranyul tenyésztőnek mindenekelőtt 

tudnia kell, hogy nem elegendő csupán a meg- 
felelő élelmezés és ketrecekben való elhelyezés, 
hanem igen fontos az angoráknak ápolása, értve 
ezalatt főképpen a gyapju gondozását. 

Ha angoráinkat jól gondozzuk és ápoljuk, 
bizonyos, hogy tenyésztésükkel foglalkozni ér- 
demes. Gondos ápolás mellett örömmel állapit- 
hatjuk meg, hogy az állatok gyapja hétről-hétre 
hosszabb és selymesebb lesz. 

A hófehér állat nemsokára olyan lesz, mint 
egy pehelygolyó. 

Ha az angorát szorgalmasan és rendszere- 
sen fésüljük és keféljük, ugy gyapja mentes lesz 
nemezcsomóktól, amik a nyaknál, mellen és 
faroknál, valamint az ivarszerv felé könnyen 
képződnek. Ha gondozás ellenére mégis képződik 
egy-egy nemezcsomó, ugy azt óvatosan azonnal 
bontogassuk szét s miután az ujjainkkal szét- 
fosztottuk, átfésüljük. al 

Tenyésztésre legalkalmasabb az az angora- 
nyul, melynek a gyapja tömött, tehát minél több 
a finom alapgyapju s minél kevesebb a szálas, 
egyenes gyapju. 

A német angoratenyésztők igyekeztek olyan 
angoranyulat kitenyészteni, mellyel ne marad- 
janak az angol angoratenyésztők mögött. Ők a 

finom és sürügyapjas kis angol angorát egy na- 
gyobb és nehéz német angorával keresztezték. 
Ma már megállapitható, hogy a német tenyész- 
tők céljukat elérték s az angol utántenyésztésü 
angorák mind a két faj előnyét egyesitik. Az ál- 
latok nagyok, gyapjuk finom tömött s a lehető 

legnagyobb mennyiségü gyapjut szolgáltatják. 
A fésüléshez a legalkalmasabb az erre a 

célra szolgáló acél angorafésü - melyet magam 
is használok — s előnye, hogy mélyen hatol a 
dus gyapjuba, abban nem akad meg s nem törik. 

Mielőtt a fésüléshez kezdenénk, az angorát 

megtisztitjuk a gyapjuban levő szalma és széna- 
hulladékoktól és egyéb tisztátalanságtól. 

Ezután elkezdjük a fésülést és pedig hátul 
kezdjük és ugy haladunk előre, természetesen a 

gyapju növésének irányában. Ezekután az olda- 

lakat s végül a mellet és a hasat fésüljük tisz 
tára. A mellrész fésülésénél az állatot balkézzel 
a fej alatt megfogva két hátsó lábára állitjuk és 
fentről lefelé fésüljük. - 

A mellrész fésülésére különös gondot kell 
forditani, mert ezen a részen csomósodik a 
gyapju a legkönnyebben. 

A fésü mellett még igen fontos a drótkefe 
használata. Ma már a drótkefét általában min- 
denütt használják. 

A kefe az állat bőrét is éri s a kefélésnél a 
vérkeringést felfrissitve, a gyapju erősebben fej- 
lődik és sűrűbb lesz. 

Igen praktikus és minden tekintetben meg- 
felelő a Heinz Abels-féle kefe. Különösen meg- 
fizethetetlen a megnyirt állatok és fiatal angorák 
gondozásánál. Lehetővé teszi, hogy a fiókákat 
már 5 hetes korukban megfelelően gondozhassuk. 
A fiókák gyorsan megszokják a kefélést és fésu- 
lést és a gyapju csomósodását teljesen megaka- 
dályozhatjuk, ha az átkefélést 3-4 naponként 
megismételjük. 

Ha minden háromnégy napban átfésüljük 
és átkeféljük, a fiatal és öreg állatokat, ugy a fé- 
süléssel, illetve keféléssel hamar kész vagyunk s 
egy-egy állatnak a sondozásávai alig kell pár 
percet eltölteni. 

Ha azonban az angoranyulat s14 napig 
gondozás nélkül hagyjuk, akkor a szép gyapju 
tele lesz nemez csomókkal s ekkor egy állat 
gyapjának rendbehozásával eltölthetünk annyi 
időt, mint amennyi idő alatt 20-30 állatot átfé- 
sülhettünk, illetve átkefélhettünk volna. 

Szakszerü gondozás mellett a gyapjuveszte- 
ség elkerülhető, ellenkező esetben pedig csak 
harmadosztályu gyapjut nyerünk angoráinktól. 

Tudnunk kell tehát, hogy az angoranyul 
több munkát és gondozást igényel, mint más fa- 
jok, de több hasznot is hajt a tenyésztőnek. 

Gondozzuk tehát angoráinkat szeretettel, 
mert csak ugy érhetjük el azt, hogy értékes gyap- 
jut szolgáltassanak, ami pedig a legfontosabb, 

mivel a tenyésztést ez teszi jövedelmezővé. 

Piatsek András.
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Mit kapott vissza a magyar mezőgazdaság 

A Magyarországhoz Csehországtól átcsatolt 

terület tulnyomórészben őstermelő jellegü. A 

tendelkezésre álló idő rövidsége és megbizható 

adatok hiányossága miatt nem lehetett még 

pontosan kiszámitani, hogy a 
magyar mezőgaz- 

daság szempontjából mit jelent a Felvidék ma- 

gyarlakta részének visszacsatolása? Egyelőre 

csak becslésről lehet szó. A becslések alapján 

megállapitható, hogy Magyarorsz
ágnak nagy ki- 

terjedésű mezőgazdasági terület jutott vissza. 

Ezen a területen évente négy millió
 mázsa buza, 

Jelenleg Magyarország 

ból megállapitható, hogy mezőgazdasági term- 

lés szempontjából a Magyarországnak visszaitélt 

területek nagyon értékesek. 

A felvidéki területek bortermése 200 ezer 

hektoliter évente. Mint ezekből az adatokból 

látjuk, az uj terület jelentős mértékben hozza- 

járul majd a magyar mezőgazdasági kivitel meg 

növeléséhez is. 

szaporodnak az erdők. 

területén kétmillió 334 

ezer hold erdőség van. Megközelitő becslés sze- 

Jelentős területtel 

ötmillió mázsa árpa, két és fél millió mázsa 

rozs, két és fél millió mázsa 

mázsa kukorica terem. Ezekből
 a számadatok- 
zab és kétmillió 

vissza. 

rint – mintegy 600—800 ezer holdat
 csatoltak 

Nagyarányu földjavitási mun- 

kálatokat végeznek Temes- 

megyéhen. 

Temesváron jugoszláv és ro- 

mán kiküldöttekből álló vegyes 

bizottság tanácskozott a Temes- 

vár és Nagykikinda között el- 

törni a szántóföld felszinén 

képződő vastag kérget. Ezek- 

pből a megállapitásokból kide- 

rül, hogy ha vetés után hen- 

gert alkalmazunk, a talajt fel- 

tétlenül meg kell boronálni a 

henger után, mert különben a 

csirázó gabona nehezen tudja 

terülő mocsaras terület kiszá- áttörni a talaj felső rétegét. 

ritásának kérdéséről. A temes--.. 

vári vizügyi hivatal nagysza- Kiváló tejelési eredmények a 

básu terveket készitett a mo- 

csaras terület lecsapolására. A 

után 250 

ezer hold mocsárterület válik 

termőfölddé. Ebből a terü
letből 

200 ezer hold Romániába 
esik. 

Az óriási szivattyutelep, amely 

fogja, 

terv keresztülvitele 

a viztelenitést végezni 

13 millió lejbe kerül. 

Uogyan végezzük a talajmun- 

kákat vetés alkalmával? 

Megállapitották, hogy a Ve- 

legkorábban kél ki, ha a 

szántóföldet előbb megboro
nál- 

az- 

tés 

juk, azután hengerezzük és 

után vetőgéppel bevetjük, maj
d 

a sorok irányában ismét meg
- 

boronáljuk. Ha a talaj hengere-
 

zését utoljára hagyjuk, a talaj 

nagyon megtömöttődik és kü- 

lönösen száraz időjárás esetén 

a magvak csirái alig tudják át- 

német kecsketenyészetben. 

Németországban most feje- 

ződött be a kecske-tejelési 

verseny. Összesen 18 ezer te- 

jelő kecske állott ellenőrzés 

alatt. A tejelési verseny során 

a következőket állapitották 

meg: a legtöbb tejet termelte 

egy vestfáliai kecske. Ez egy 

esztendő leforgása alatt 2340 

kiló tejet adott. Ez a mennyi- 

ség bámulatosan nagy, mert 

nagyobb, mint a németországi 

fejőstehenek tejelési átlaga. 

Ez évente 2400 kg-ot tesz ki. 

kg. tejzsirt termel. Egyébként 

az ellenőrzés alatt álló állo- 

mány leggyengébb fejőskecs- 

kéje 100 kg. tejet adott egy 

év alatt. Ilyen kecske azonban 

nem sok akadt az ellenőrzés 

volt a 700-900 kg. évi tejet. 

adó kecskék száma és az ezer 

literen felül adók sem voltak 

ritkák. A verseny eredménye- 

képpen megállapitható, hogy a 

nem nemesitett kecskék évi 

átlaga 561, a tarka szinü ne- 

mesitett kecskék tejátlaga 824 

kg. volt. Ezek a számok min- 

dennél jobban igazolják, hogy 

megfelelő nemesitési eljárás 

során a kecske tejelőképessé- 

gét annyira fokozni lehet, 

hogy eléri a fejőstehenek te- 

jelési képességét. Természete- 

sen az előfeltétel, hogy a kecs- 

két jól kell tartani és megfe- 

lelő abraktakarmánnyal kell 

ellátni. 
— 

Román-olasz gazdasági kap- 

csolatok. A „Tempo" cimü bu- 

karesti ujság közli, hogy Olasz- 

ország nagy tőkét fektet be RBo- 

mániában. Egészen uj terme- 

Ez a kecske egy év alatt 158 

dig Romániában 

alatt álló állatok között. Nagy voltak. 

lési ágakat akar az olasz tőke 

megvalósitani. Fel fogják ka- 

rolni a fonalnövények termelék 

sét és olyan ipari növények mü- 

velését segitik elő, amelyek ed- 

ismeretlenek
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Falusi háztartási és gazdasági 
Tanfolyamok Erdélyben, nők 
Fészére. A tél folyamán Erdély 
különböző vidékein az E.GE. 
a falusi gazdaasszonyok és leá- 
nyok részére hat hetes női ház- 

fartási és gazdasági tanfolya- 
mot rendez. A tanfolyamokon 
a helyes és gazdaságos főzést, 
mosást, vasalást, szabászatot és 
varrást, baromfi-, sertéstenyész- 
tést, csecsemőgondozást, egész- 
ségtant, stb. fogják tanitani. A 
tanfolyam célja az erdélyi ma- 
gy-r gazdaasszonyok és leá- 
nyok nevelése, irányitása a ház- 
tartás és kisgazdaudvar helyes 
vezetése terén. A tanfolyamon 

egy ilyen 

nak, önkéntelenül is adódik a 
kérdés, hogy hány leányt és 
asszonyt képezhetünk ki éven- 
ként e téren és hogy hányat 
kellene és lehetne? A feleletet 
könnyen megadhatjuk. Épen 
ezért kivánatos volna, hogy a 
tanfolyamra Erdély magyar- 
lakta vidékeiről számos jelent- 
kezés történjék. Az eddig meg- 
rendezett falusi női hathetes 
gazdasági és háztartási tanfo- 
lyamok igen szép eredménnyel 
zárultak. Az E.G.E. a tanfolya- 
mokat a jelentkezések sorrend- 
jében fogja beosztani. 

résztvehetnek asszonyok és leá-! 
nyok 16 éves kortól felfelé A 
tanfolyam résztvételi dija fe-, 
jenként az egész hat hét tarta- 
mára összesen 500 lei. A vidé- 
ken lakó és bent étkező leá- 
nyok naponta az ellátásért ezen 
felül még 10 leit fizetnek. A tan- 
folyamra konyhafelszerelést, 
edényeket, továbbá varrógépet 
a tanfolyam rendezősége visz 
magával. Azon községekben, 
amelyekben a tapfolyamra kellő 
számu jelentkezés történik, ösz- 
Szeirandó a jelentkezők száma 
és a névsor egy kérés kisáreté- 
ben beküldendő az E.G.E.-hez, 
Cluj-Kolozsvár, Sir. Regala 16, 
ahol a felvilágositást készség- 
gel és szivesen megadják. 

Ezektől a női gazdasági és 
háztartási tanfolyamektól re- 
mélhetjük a kisgazdák lakásvi- 
Sszonyainak javulását, jobb és 
változatosabb táplálkozását, a 
gyermekgondozás és nevelés 
Szinvonalának emelkedését, a 
gyommal boritott belsőségek, 
konyhakertek, baromfindvarok 
virágzóvá, jövedelmezővé téte- 
Mét, a családtagok f- 

nyersanyagokat termeljen. 
; Ugyanakkkor ki akarják bé- 

tek a bérlet egy részét arany- 

Nagyobb területet akarnak bé- 
relni a németek Romániában. 

A román-német kereske- 
delmi tárgyalások során érde- 
kes terv merült fel. A német 
kormány több ezer hold mező- 

gazdasági és háztar- 
tási tanfolyam rendezésével jár- 

Olcsult az élőmarha 

a Bánátban! 
A Bánát több községében fel- 

lépett a száj- és körömfájás be- 
tegség. Ennek következtében az 
állatkereskedelmet korlátozták. 
Külföldre csaknem lehetetlenné 
vált az élő állat kivitel és en- 

lnek következtében az élő álla- tok ára kilónként 18-20 lejről 
14-16 lejre esett le. 

Térményárak Galajiban. 
Minthogy Galati kikötőállo- 

más, az ott érvényes gabona 

zöljük. 
Búza 385-400, takarmány- 

árpa 300-310, zab 450, roz 
250, kukorica 460-410, paszuly 
980-1000, napraforgómag 430, 
lenmag 1250 lej mázsánként. gazdasági területet akar Ro- 

mániában bérbe venni, hogy a 
német ipar számára azon 

relni a németek Románia fém- 
bányáinak és petroleum for- 
rásainak egy részét: A néme- 

ban, más részét pedig ipareik- 
kekben fizetnék meg. Amenyi 
nyiben a román kormány a 
németek ajánlatát elfogadja, 
ugy a németek a következő 
két évben Románia egész ga- 
bonatermésének feleslegét át- 
veszik. 

Skhirley Temple nem játszik 
tübbé gyerekekkel. Rendkivül ér- 1 
dekes illusztrált eikket közöl er- 
ről a Délibáb uj száma, amely 
nagy terjedelemben á 

Terményárak Nagyváradon. 
Búza 360-370, rozs 270- 

1280, ujkukorica 250, zab 330- 
350, árpa 380-390, paszuly 
760-780 lej mázsánként. 

Rétiszéna 125-140, lóhere. széna 150-160 lej mázsánként. 
Terményárak Kolozsváron. 
Búza 415, rozs 370, zab 400, 

ókukorica 360, ujkukorica 260, 
fehér paszuly 850, lóheramag 
1750, lucernamag 4600 lej ma- 
zsánként. 

Rétiszéna 110-125, lucerna- 
és lőhereszéna 150 lej mázsán 
ként. 

Állatárak a szatmári országos 
vásáron. 

Kocsiló 22-24 ezer, igásló 
4-16 ezer lej páronként. 
Kivitelre alkalmas, hizott 

ökör 16-17, jóminüségü vágó- 

nemüi- 
nek és ruházat 1g való 
elkészitését. 1la megismerjük 
azokat az előnyöket, amelyek s gazdag 

tartalommal jelent meg. 

marha 12-14, hizott sertés 20 
—214 lei kilónként. 

árak általános érdeküek. A ga- 
latii árakat az alábbiakban kö-
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Pál apostol, amikor felsorolni kezdi a 

szeretet legfontosabb, nélkülözhetetlenül 

szükséges tulajdonságait, akkor a szere- 

tetről mindenek előtt azt állapitja meg, 

kodni tudjon a szeretet. Egy hires állam- 

férfiut megkérdeztek egyszer, hogy milyen 

tulajdonság szükséges ahhoz, hogy egy ál- 

lamférfiu eredményes munkát tudjon vé- 

gezni? Nos, mit gondolnak, mire van 

szüksége? — forditotta meg a kérdést az 

államférfiu. A társaság tagjai feleltek. 

Az egyik azt mondotta, hogy elsősorban 

arra van szüksége az államférfiunak, hogy 

kiváló szónoki tehetsége legyen. A másik 

azt állitotta, hogy ennél fontosabb az ala- 

pos szakismeret. 

akarat nélkülözhetetlenségét hangsulyozta. 

- Higyjék meg, — döntötte el a vitát 

a tapasztalt államférfiu, – hogy ahhoz, 

hogy szép és eredményes munkát tudjon 

végezni magas állásában egy miniszter, 

mindazok mellett, amit megállapitottak, 

első sorban és legfőképpen türelemre van 

szüksége. 
A türelemre joggal mondhatjuk, hogy 

a türelem pedig olyan szeretet, amely 

várni tud és csak az ilyen szeretet a való- 

ságos szeretet. Senki semmiféle jó és szép 

munkát nem tud véghez vinni olyan sze- 

retet nélkül, amelynek legelső tulajdon- 

sága az, hogy türni, várni tud szolgálata 

eredményére és jutalmára. El lehet-e kép- 

zelni édesanyai szeretetet türelem nélkül? 

Mennyi türelemre van szüksége az anyai 

szeretetnek, amig kicsiny, tehetetlen gyer- 

mekéből embert nevel. Minden igaz szere- 

tetnek ez a fő jellemvonása. Olvassuk a 

szentirásban a következő kedves mondatot 

Jákobról: „Szolgála tehát Jákob Rákhel- 

Ért hét esztendeig s csak nehány napnak 

tetszék az neki, annyi szereti vala őt." 

Hét esztendőnek keserves szolgálata csak 

AZz ÉLErTBŐL ÁT EETNEK. 
A szeretet iskolájában. 

A szeretet hosszútürő." 

hogy a szeretet hosszutürő. Türelem nél- 

kül lehetetlen, hogy létezni és munkál- 

is elhordoznia azokért, 

A harmadik a kitartó. 

nehány napnak tetszék Jákobnak, mert a 

szeretet könnyüvé tette és megédesitette 

számára a szolgálat minden gondját és 

keservét. : 

A szeretet hosszutürő. Aki szereti hit- 

vesét, gyermekét, népét, egyházát annak 

bár nagyon nehéz és terhes gondokat kell 
akiket szeret, 

mégis olyan drága számára ez a teher és 

ez a szolgálat, hogy ha elébe állana a ki- 

sértő és ézt mondaná: Leveszem válladról 

a terhet, kiveszem szivedből a naponként 

való aggódást, esak tagadd meg hitvese- 

det, gyermekedet, népedet, egyházadat, 

akkor szent határozottsággal felelhetné: 

Szenvedek és türök százszor inkább to- 

vább, mert édes nekem ez a szeretetből 

való áldozat és halál és kárhozat lenne szá- 

momra, ha nem tudnék tovább türni, dol- 

gozni, áldozni azokért, akiket szeretek. 

Igen, a szeretetnek legfelségesebb tu- 

lajdonsága a türelem. Hillel, a böles, egy- 

szer tanitványaival a szeretetnek e szég 

tulajdonságáról, a türelemről beszélgetett. 

Tanitványai azt mondták neki: Mester, 

szép képekben és hasonlatokban szoktad 

megvilágitani előttünk az isteni dolgokat. 

Mondd meg nekünk, mihez hasonlitanád 

a türelmet? Hillel a tanitványok kérésére 

eképpen felelt: Én a türelmet a legdrá- 

gábbhoz hasonlitanám, amit a föld ma- 

gába rejt, az ékkőhöz. A föld sötét ölében 

elrejtőzve találjuk a drága követ. Bár nem 

veszi körül ragyogó napfény, mégis elve- 

szithetetlen szépségü fényt hordoz magá- 

ban és ragyogását megőrzi a legsötétebb 

homályban is. Ha pedig kiszabadítjuk a 

sötét mélység börtönéből, ugy az arany- 

nyal egvesülve, a dicsőség és tisztességnek 

jele és disze, ott ragyog a király koroná- 

ján, az államfők kormánvpálcáján, a drá- 

ga kincsek között a legdrágább kincsek 

közé tartozik. 

— Ugv. te ezt a leskevésbbé feltünő
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nndes erények legszebb diszének seke nem közetnmetem hamar kime- z 

? 
Tutő, elfogyó szeretet, hanem örök és vál. — TIgen, - mondta a bölcs. - A tüve- tozatlan szeretet, az Ő szeretete az igazán Tem a szeretet ékessége. hosszutürő szeretet A mai embert a türelmetlenség jel-, Tra iraz e : lemzi. Az az oka ennek, hogy nem elég a az szeretetet akarunk, azért egyetlen forrásból merithetjük ezt a sze- mély és kitartó keblében a szeretet. Sol- retetet, Ő től Kriszzustól hetjük kal mélyebben megértette a szeretetnek Tetetet, Ő tőle, a Krisz usto. pyerhokjük a y aminthogy Pál apostol is Őtőle tanulta dgazságát a nagy költő, Petőfi, aki azt tne 

mondotta egyszer, hogy ne legyünk türel- mesg arszetete nek nagy törvényét: Tarto metlenek amiatt, hogy a világban lassan zunk pedi s az erősek, hogy az érőtele bontakozik ki a szebb és igazabb élet, gon- nek erőtelenségét hordozzuk ésnemagunk Moljuk el, hogy milyen mérhetetlenül sok nak kedveskedjünk, mindenikünk tud melegitő napsugár szükséges ahhoz, hogy niillik az ő felebarátjának kedveskedjék 
egy szölőszem megérjen. annak javára, épülésére. Mert Krisztus ggy értjük meg, hogy miért hirdeti Is- sem önmagának kedveskedett." Nines sze- tenről, mint dicsőségének legfelségesébb retet hosszutürés nélkül. Ezért mondhat tulajdonságát, azt a zsoltáríró, hogy Isten juk joggal, hogy a türelem az a szeretet, hosszutürő, irgalmas és kegyelmes. Isten 1 amely várni tud. 

Meűvelődési muozgalmak. keresztül a fajszeretet és az ah- — Ne térjetek le az igazság ut 
hoz való törhetetlen ragaszkodás járól testvéreim, mertnehéz visz LELKESZIKTATÁS REGSE-őŐszinte szikrája sugárzik át a szahozni azt az eltévedt bárányt INYEÉDEN. A homorodmenti uni- hallgatóság lelkébe. amely tilos mezőkre lép. táriusok november 6-án, vasárnap — Munkálkodni akarok - foly- Ezután az üdvözlések követ lelkes ünneplésben részesitették tatia - és munkálkodni fogok a keztek. Elsőnek a biró, maid 

Bede Emil fiatal Hlelkészt, akit lelkek megmentésén; cs majd így Bartha Mátyásné, azután a le Székelykereszturról hivott meg a fejezi be szavait: gény és leány egyletek és iskolás rTecsenyédi egyházközség az ott — VUi szó kell a mai magyar gyermekek képviselői, a végén megüresedett állás betöltésére. kisebbségi lélekbe s erős szív a Báró városfalvi pap a Dávid Fe 
A beköszöntő ünnepség dél- becsületes, dolgos magyar em- renc Egylet nevében üdvözölte mtán 3 órakor vette kezdetét, a bernek. Az én aratásom egy ma- az ui papot, aki minden egyes zsufolásiz megtelt templomban Fék virág, s boldog vagyok, ba felköszöntésre keresetlen meleg vés részt vett azon az összes ho- szórhatom rátok. szavakban válaszolt. 
Imorodmenti papság, de a szom- Most Bálint esperes lépett a szó Templomi ünnepély után a széd falvak lakossága is nagy székre s felolvassa az igét: „Én papi lakban 150 teritékes köz sszámban megjelent. vagyok a jó pásztor. A jó pász- ebéd volt, ahol fehér asztal mel A püspöki kinevezés felólva tor táletét adja juhaiért." Hett uj formákban ismétlődtek v,ása után Bálint Ödön, kará— Bizony nem csakra templom- meg a jókivánságok. esonyfalvi esperes fidvözölte az ban, hanem kint az életben is Bede Emil célkitüzése nem j papot, aki nagy figyelemmel lelki pásztornak kell lenni — csak egyházközségének előbbre hallgatta esperesének hozzá in- mondja beszédében az esperes - vitele, hanem - amint mondja - Mézett szavait. Üdvözlés elhang-[8 őrködni a rád bizott nyáj fö- minden erejével és tehetségével 
zása után szószékre lépett az uj lött. fajának megmentésén fejlődésén pap ésa megbatottság buzgó kö. Maid ezekkel a kedves intő sza- és előhaladásán fog dolgozni nyörgése után a „Bizzál fiam" Vakkal fejezte be beszédét: DP. g. 
mlapigéből kiindulva ezekkel al 
aszavakkal nyitotta meg bekö- Kér 
szöntőjét: kKeérjen mutatványszámot gyermeke számára az — Valahonnan a esillagok mö- 
gül hallom, ott cseng a fülemben g 
BEdesapám szava: „Legyen pap U Cimnbor a 
mz én nagy fiam- hála lezven cimü képes gyermeklapból. Megjelenik havonta kélszer. — jaz egy igaz Istennek, Édesapám Előfizetési dij egé 200 fálé ivánsága beteljesedett. i dij egész évre 0, félévre 103, negyedévre 30 lel. vlmádságán és alapos felké- Szerkesztőség és kiadóhivatal Cluj, Str. Baron L. Pop 5. ülisázral elmondott szavainl 
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Nagy ferneiő. 

A határon: a harcmezőn 

vértelen csatát nyert az ősz. 

Az elhullott virág-hősök 

telett ovarjúsereg időz. 

Győzelmi zászlók: a nyárfák, 

takón, tépetten csüngenek. 

Az árva, apró fűszálak 

n halál-harmatban fürdenek. 

A szellő, amely egykoron 

tündérmeséket suttogott, 

most kirabolt szívvel kószál 

és csak jaiiona, és csak zolfog. ri 

tándzsás tengeri kórók 

fegyvere lehullt, összetört . 

A sírásó ássa, ássa 

a táthatatlan mély gödöőrt. 

A tömegsírt oltott mésszel: 

esillogó dérrel önti le. 

Csak egy virágszálat se tűz 

fejlául annak fölibe. 

Csak egy kéz sincs, mely egy rőgöt, 

egy kapa földet dobna rá. 

ak egy száj sincs, mely egy imát, 

s pihenj békével - mendaná. 

A táj, mint régi temető 

olyan szomorú, elhagyotit. 

Csak kúpkórók, s boglyák ülnek 

raita: — bús özvegyasszonyok. 

- 

Gyuri mama. 

Volt nekünk egy öreg kakasunk. Nagy, vö- 

rös taraja olyan volt a fején, mint a régi huszár- 

apka. Akkora sarkantyui voltak, hogy egészen
 

hátran lovagolhatott volna vele. Szép, aranyos 

bllán megcsillant a napsugár. Ugy járkált, sé- 

tlt a baromfiudvarban, mint valami parancs- 

tokló generális és olyan rendet tartott gyukasz- 

Monyai között, hogy mindenki megbámulta. 

Ugy hivtuk, hogy Gyuri. 

nyár, hat tél nagy 

Sárkózi Ger3. 

EÉEbben a kis történetben azt mondom el, 
hogyan lett ebből a délceg, férfias Gyuriból 
Gyuri mama. 

Hát bizony ennek kicsit furcsa története 

van. 

Ugy volt, hogy lassan mult az idő. Az évek. 

kerekei forogtak s amint men., ment a kocsi, 

egyszer tavasz volt, egyszer nyár, aztán ősz, az- 

után tél. 

Gyuriból lassan György lett. 

Akkor már hat tavaszt látott. Bizony-bizony 

az egykori déleeg kakas megöregedett, mert hat 

idő a kakasok életében. 
Olyan, mint az emberek életében a hatvan- 

hetven esztendő. 

Más szóval Gyuri, vagy most már György 

élete lejárt. A szomszédasszony azt mondta, 

heogy le kell vágni. A másik asszony sajnálta. A 

harmadik azt mondta, hogy adjuk el 

Igen ám, de kinek kell az ilyen kivénhedt 

jószág? Hiszen olyan kemény a husa, hogy bal- 
tával kell szétdarabolni. 

pecsenyéjét? 

Aztán meg, ha akadt volna is rá vevő, édes- 

anyám dehogy is adta volhna el Györgyöt, ami- 

kor már Gyuri korában is ő nevelte őtt Maga 

Ki eszi meg ennek a 

választotta ki száz más kakas közül magkakas- 

nak: És ezért, amiért megöregedeet? Amiért 
annyi becsületes és derék szolgálat után hat 
nyár és hat tél. elviharzott felette? 

A régi cselédeire gondolt az én drága jó 

anyám,. Az egyik már több, mint tiz esztendeje 

szolgált nála. A szakácsné meg olyan öreg volt, 

hogy már a szakálla is kezdett serkedni az álla 

alatt: És minél régebben voltak nála, annál job- 

ban a családhoz tartoztak. 

Hát csak Györgyön adna tul? Csak azért, 

mert megöregedett? 

Még a könnyek is kihulltak áldott szeméből 

és kijelentette, hogy György ott marad a ház- 
nál és még akkor is eltartja, Ha mindjárt az 

egész pusztát megeszi is: 
Édesapám mosolygott a nagy szeretet láttán:? 

— Hát jól van, – mondta; — maradjon iv 

a György!... De mit csinálsz vele? 

Édesanyám akkor már készen volt a terz 

vével: 

— Megültetem, - meondta ertmőszetkset 

— Györgyőt? 

— Azt, azt! — felelte édesanyám Ratáro- 

zottan.
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De biszen György nem tyuk, még csak 
em is kappan. 

— Tudom, — bólintott édesanyám. 
— Hát akkor hogyan ülteted meg? 

Édesanyám ugy beszélt, mintha a világ 
segegyszerübb dolgáról beszélne: 

– Berugatom, — telelte mosolyogva. 
Apám elnevette magát: 

— Na, arra már magam is kiváncsi vagyok. 
És kacagva hozzátette: 
—- Ki látott már kakast csirkéket költenit 

— Nem csirkéket, — felelte edesányám, 

hanem kacsákat! 

UUgy 
Igen, ugy! 

délceg Gyurinak, illetve György urnak 
eről a tervbevett szörnyü meg 

több szó nem esett. Jó is volt ez, mert ha György 

véletlenül megneszelte volna, hogy vénségére mit 

akarnak vele cselekedni, hogy vénségére tojásra 

akarják ültetni és neki majd azokat ki kell köl- 

tenie, hozzá még nem is a maga fajtáját, hanem 

axokat a laposcsőrü, evezőslábu, csuf kacsákat 

és hogy ő azoknak lesz - nem is a papájuk, 

hanem Isten bocsáss! – a mamájuk és majd 

vezeti őket kotyogva, fején a piros huszársap- 

kával, lábán meg a félelmetes sarkantyuival... 

Ha ezt csak sejtette volna, menten elbujdosott 

volna bánatában és szégyenében..: Hiszen ha 

csak ugy álmodná, még akkor i is beleizzadna. 

Hát még a valóságban! 

Amikor a serkenő szakállu szakácsné meg- 

hallotta, hogy édesanyám mit akar, felhuzta a 

vállát és nagy szakértelemmel megjegyezte: 

—– Kár azzal a kakassal vesződni. Kakas 

nem ül rá a tojásra. 

Édesanyám azonban nem engedett: 

—– Muszáj lesz neki! - mondta csendesen. 

Azonban a kiválogatott kacsatojásokat bele- 

rakták a frissen almozott vékába s amikor már 

minden készen volt, megfogták az élemedett 

Györgyöt, kinyitották a száját s a szájába tettek 

egy jókora pálinkás kenyeret. Aztán a száját 

összefogták, hogy ki ne köpje. 

György a szokatlan eledelre nagyot nézeltt. 

Még a szeme is kikerekedett. De a falatot le- 

mnyelte... Izlett neki. A szesz jótékonyan bizser- 

gette a gyomrát. A második falatnál meg már 
ugy érezte, mintha dalolnia kellett volna. A har- 

madik porciónál pedig elálmosodott és elaludt. 

m 

Amikor aztán nagy sokára felébredt, igen fur. 
csa helyzetben találta magát. Legelőször is azl 
vette észre, hogy a hasát éktelenül nyomja va 
lami. Megnézte, hogy mi az. Hát a tojások vol- 
tak. Tizenkilenc darab tojás. A feje fölött meg 
rosta volt, hogy a tojásokról fel ne kelhessen. 

György ur gondolkozott és mámoros agyá- 
ban különös gondolatok keltek szárnyra: 
— Hogyan kerültem én ide, ebbe a vékába'] 

.És ki tojta ezeket a tojásokat, amelyeken 
ülök? 

És lassan, szegény kis kakas eszével kisü. 
tötte, hogy azokat a tojásokat bizonyosan d 

: maga tojta, mert ha nem- tejta volna, akkot 

hogyan kerültek volna mája Ha edig ő magd 

Éfs a pálinkás kenyértől megbolygatott agya 
most már sebesen működött. 

Azt is kisütötte, hogy ő nem s volt kakas 

sohasém, mert azt, hogy valamikor az volt, 

csak álmodta. A huszársapkás taraj, meg á 
sarkantyu nem is igazit Álom volt az egész! 
Na perszel A felfedezésre kotyogni kez- 
dett. Másnap a szakácsné jelentette édes 

anyámnak: 
— Tekintetes asszony, György üli ám 4 

tojásokat! Már kotyog ist! 

= Na, látod! — felelte édesanyám és mo 
solygott. – Most már anya lesz György. Lesi 

foglalkozása. Nem kell elpusztulnia a háztób 
Négy teljes hétig ült György ur a tojáso 

kon és a negyedik hét utolsó napjának éjsza- 
káján a tojásokból egyenként bujtak elő a sárg4 

pelyhes kis jószágok és György ezenképpen 
anya lett. De büszke is volt erre az állapotára 

nagyonl! 

Másnap már vezette a kicsinyeit, kotyo 
gott, kapart nekik, mintha teljes életében tyuk 
lett volna. A kicsinyek is köréje gyültek és ked 
ves hangon hápogtak neki. 

Erre György megint gondolkozott. Nem 
értette, hogy a fiai mért hápognak és mért 
nem csipognak, mint a többi kis csirke. A pá- 
linkás kenyér azonban dolgozott az agyában é 
meost azt sugta neki, hogy a csirkéi azért há- 
pognak, mert különbek a többinél. Erre aztán 
megnyugodot, sőt még büszke is volt rájuk. 

Egyszer azonban nagyon furcsa helyzetbe 
került. 

Ugy volt, hogy a kis kacsák letotyogtak á 
Dunára. Akkor már pár hetesek voltak és olyan
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önállóságra tetlek szert, hogy már nem György 

vezette őket, hanem György ment oda, ahova 

Ők akarták.. Hát leértek a Dunára. 

A tizenkilene kis kacsa nems tétovázott so- 

káig, hanem a partról szépen, egymás után 

Belecsuszott a vizbe és a sima viztükrön lu- 

bickoltak. 

György megálit a partok és nézte őket. A 

kis kacsák mindig vidámabban viselkedtek, le- 

lebuktak a viz alá, usztak egyet, majd a másik 
melett hirtelen felbukkantak, mire most amaz 

bukott le, majd egyszerre mind eltünt a viz alá. 

György csak, állt a vízparton. Nem tudta, 

; nit csináljon. Kotyogott ő, hivta a fiait, de azok 

a hivásra oda se figyeltek. György azért percről 

percre nyugtalanabb lett. Az anyai aggodalom 

csak ugy égett a szemében, de mikor a kis ka- 

csák másodszor is mind eltüntek a viz alá, a ta- 
szemében az anyai aggoda- raja megmozdult, 

lom hirtelen haragra változott. Ha beszélni tu- 

dott volna, bizonyosan jó cifrán elkáromkodta 

volna magát, hogy azt a sárgalábu, lapátcsőrü 

erre-arráját az aápátoknak! —– már amint az a 
A rszársapkafkor illett ! sarkanlyu jához- meg 

Mikor pontos az óra? 

volna. De mivel emberi nyelven 

tyeken könnyen 
vizet és gőzt találi a talaj álsó a varrót 

rétegeiben. Az olasz mérnökök rakban 80 munkaszakaszban 
az ilyen helyeken 

Németországban az időmérés gőzt különlegesen 

n tudott be- 

szélni, hát megszólalt kakashangon. Felállt a 

parton a legmagasabb kőre, aztán ráförmedt a 
szófogadatlan gyerekekre: 

Kukurikul 
Aztán még egyszer: 

—– Kukurikuúl 

Mikor a kacsák a második kukurikulásra 

sem jöttek ki a vízből, Gyuri mama mérgesen 

megrázta a tollát, hogy minden szála az ég felé 

meredt, azzal megfordult és kemény, huszáros 

léptekkel elindult haza. Vissza sem nézett. Ak- 

kor jött rá, hogy tulajdonképpen ki ő és, hogy 

mit csináltak vele. 

Attól a naptól kezdve rá sem nézett a ka- 

csákra s hogy a tekintélyén esett csorbát kikö- 
szörülje, egész nap a kert keritésén állt és ku- 
korékolt, kukorékolt, hogy majd beleszakadta 

Azt hiszem, hogy ezzel akarta bizonyitani, 
hogy ő férfi, mert rettenetesen szégyelte, hogy 

egyszer, részeg fejjel egy ellágyult pillanatban 

anyának képzelte magát. 

lehet forró-[de nlegértjük ha tudjuk, hegy 
gyártása manatgyá- 

levő forró [történik. Minden munkasza- 

szerkesztett kaszt gép végez és minden gép 

h tományával foglalkozó tudó- 

soknak egyesületük van. Az 

egyesületben közelebbről vita 

folyt arról, hogy a rendes hasz- 

nálatban lévő zsebóra mikor 

nevezhető teljesen pontosnak? 

Hosszas vita után a tudósok 

abban állapodtak meg, hogy a 

xsebóra akkor tökéletes pon- 

tosságú, hogyha a' csiHagászati- 

fag pontos időtől hetenként nem 

mutat nagyobb eltérést husz 

másadperenél. Az ilyen óra há- 

ronm hetenként egy percet siet- 

het vagy késhetik. 

Gépeket hajtanak a Föld belső 

melegével. 

Olaszországban a tázhányó 

Begyek környékén a talaj 

aránylag nagyon kis mélység- 

ben rendkivül forró. IHyen he- 

gőzgébek hajtására használják 
fel. A gőzgépek villamos áram- 

fejlesztőket hajtanak és ezek- 
nek áramával nagy tferületet 
látnak el villamossággal. A vil- 
lamosságot vonatok hajtására 

is felhasználják. Az ilyen mó- 
don termelt villamos erő na- 

gyon olcsó, mert a természet 

a fontos hajtóerőt, a gőzt, in- 
gyen szolgáltatja. 

A gépi munka előnye 

számokban. 

Jellemzésül, hogy a gépi 

munka milyen gyors, szolgál- 
janak a következő számok: 
Kézzel egy ember naponta alig 

tudna kireszelni 83-10 darab 

finom varrótűt. Ez első pilla- 

natra nagyon kevésnek tetszik, 

mellett egy ember áll. A 80 gép- 

ből és 830 emberből álló csoport 

egy év alatt 80 millió tűt tud 
késziteni. Gép segitségével te- 

hát az emberi munkaerő ugy 

érvényesül, hogy egy ember na- 

ponta 2500-3000 darab tűút tud 

elkészíteni. 

Borbélynál. 
A segéd hallatlanul kinosan 

uyuzza a vendéget, már több 

vágást is ejtett az arcán. Végre 

megszólal a vendég: 

— Mondja csak, segéd ur, 
van maguknál még egy borotva? 
—– Van kérem, de az nem 

olyan jó, mint az enyém, 
— Nem baj, csak adja ide- 

Legalább valami fegyver le- 

gyen nálam is, hogy védekezni 

ttudjak.
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megkezdésekor különösen az ár- g 

tiatán ujabb rendelkezes sze- 
rint névre szóló tanácsadást nem 
lehet a lapban elhelyezni, felkér- 
jük azon előfizetőinket, akiknek 
tanácsra van szükségük, hogy a 

rendes 20 Lci tanácsadási dtjon 

kiodl, még 7 Lei portóköltséget 
is knldjenék be, mert a választ 
tTesélben adjuk meg. s 

Joól lehet szaporitani 

magról a diófát! 

A diófa szaporitási 
tavaly hossza ecikket közöltünk 
Töviden a következőket idézzük 
olunsóink figyelmébe. A diófát k 

togjobban magvetés utján dehet 
zaooritani Egyedül álló és 
ven termő diófáról származó diók 
kö szül választjuk ki a vetésre al- 

Iskolába vagy ál- 

landó helyére ősszel vetjük el és 

azután polyvával vagy szalmával 

tetakarjuk a földet, hogy tulsá- 
gosan ne fagyjon át. Tavasszal is 
lehet vetni, ez esetben télen át 

homokban tartjuk a diót, fagy- 

mentes helyen. A homokban meg- 
indul a dió csirázása és tavasszal 
nagyon hamar kikexk. 

Hogyan védekezzünk 

at meztelencsiga kártétele ellen? 

A hideg időjárás beálltával a 
csigák eltünnek a kertből. Ahol 

nyáron nagyszámban voltak, ir- 
tásukat mindjárt tavasszal, amint 
megjelennek, meg kell kezdeni. A 
kertnek azon a helyén, ahol a 
kártevők megjelennek, égetett 
mészport kell szétszórni. A csigák 

belemásznak a mészporba és el- 

pusztulnak. Nagyon jó szolgála- 
tot tehetnek a meztelen ecsigák 

pusztitásánál a baromfiak. Ezek 

nagyon szeretik a meztelen esigát 

és legelés közben összeszedik. 

Készüljünk fel a száj- és 
körömfájás-betegség fogadására! 

Erdély nyugati felében a száj- 
és körömfájás-betegség a hasitott- 
körmű állatok között már hetek- 
kel ezelőtt fellépett. Erdély keleti 

felében még sehol sem állapitot- 

ták meg a betegséget. Nem sza- 
bad összetéveszteni a betegséget 
azzal, hogy a téli takarmányozás 

uj 
teni. Mindenre mézve : a járási er- 
dőgondnokságok adnak felvilá- 

papolyva okozhat az állatoknál 
szájgyulladást. A száj- és köröm- 
Tájás betegség 

A beteg- 
ség még csak az ország nyugati 
részén lépett fel. Bizonyára el 
fog telni nehány hónap, amig el- 

érkezik a keleti részekre. 

Mit kell tudni az ujonnan vásá- 
rolt erdők üzemtervéről?t 

Ha valaki erdőt vásárol, avá-' 

terjedését nagy 
szabályosság jellemzi. 

Alább Telsoroltaknak küszönetet 
mondunk a bejelentett uj eltő- 
fizetőkért. 

V., I. Bánft íyhanyud. . L Kérő. 

D. A. Erősd. K. H. Hidalmás. S 
ay Törockó. 

ELŐFIZETŐINKHEZ: 
számainkban közöltülk, 
könvvnaptárunk december hó fo- 

e en k 

gást a régi tulaidonos üzemterve né 

gositást. 

Minden szó 4, vastagabb betü- 
vel 8 lej. Legkisebb hirdetés 50 
lej. 4llásikeresők részére 20 szótg 
40 lej. Előfizetőinknek minden 
szó 3, vastagabb betüvel 6 lej. 
Az apróhirdetési dij előre fize. 
tendő. Jeligés leveleket csak a 
portó beküldése esetén további- 
tunk. Ugyszintén az érdeklődé- 
sekrezis csak ugy adunk válaset, 
ha a válase lev. lapot mellékelik, 
vagy bélyegben küldik be a por- 

tököltséget. 

Eladó azonnal negyvenöt hol- 
das prima birtok Nagyküküllő 
megyében, házzal és gazdasági 
épületekkel, vagy anélkül. Meg- 
bizva „Mediana", Cluj. Piata 
Unirii 11. 

Vevők vagyunk hámozatlan bal- 
tacin, szarvaskerepmagra és ura- 

dalmi garantált fajtiszta sárga 
eckendorfi takarmányrépamagra. 
Eladók sziveskedjenek mintázott 

ajánlatukat hozzánk juttatni. 
Mezőgazdák R.-T. brassól fiókja. 
Levelek románul cimzendők: 
Agriculturilor S. A. Sucursala 
Brasov. Voevodul Mihai 11. 

alapján nem szabat megkezdemi me 
módjáról l JAz : 

Mlatt megteszik, azokat is ugyan- 
ezen kedvezményben részesitjül, 
vagyis a naptár megjelenése után 

fokozatosan elküldjülk részükre a 
naptárt. A naptár pontos megjelé- 

nési időpontját- még nem-tudjuk, 

azonban körütbelül. december kö- 
gepén jelenik meg, és akik benjár- 
nale Kologsvárt, keressék. fel ki- 

Tunkat, mert a naptévi 

azonnal átadjuk részükre. Ugyan- 
is igy jóval hamdárabb hogzájut- 

Előző 
hogy 

edt te egy er e rerorone 

nak maptárjukhoz, minha bevárr 
nák a postai uton való elküldést, 

amely pár hetet igénybe vesz, 
hiszen több ezer előfizetőnek keli 
a naptárt elküldeni. 
Olvasóinkhoz! Felkérjük azon 

előfizetőinket, akik lakhelyet vál- 

toztatnak, hogy ne csak az uj 
lakhelyet, hanom a régit is kö- 
zöljék kiadóhivatalunkkal, mert 
enélkül nem tudjuk a cimet ki- 
javitani. 

Figyelem! Vinoczeffy Sándor 
ezékelyudvarhelyi megbizottunk 
Szentimre-ut 45. sz. alatt lakik. 
Következő utja Erdővidék, majd 
Csik. 
Közöljük továbbá, hogy Török 

István megbizottunk december hó 
elején a Kisküküllő megyében 
lakó előfizetőinket keresi fel, 
hogy a hátrálékos dijakat be- 
szedje. Ennélfogva felkérjük az 

ezen megyében lakó hátrálékoso- 

kat, hogy a pénzt gyüjtsék össze 

és ha megbizottunk megjelenik 
községükben, szabályszerü nyugta 
ellenében fizessék ki. 
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A bécsi határozai aláírása. 
Magyarország és Csehszlovákia uj határait 

Olaszország és Németország külügyminiszterei- 

nek döntőbiráskodása szabta meg. A döntőbiró- 

sági ülést a bécsi Belvedere palotában tartották. 

Képünkön az a jelenet látható, amikor az itélet- 

ről szóló okmányt Ciano qróf, olasz külügymi- 

niszter és Ribbenttop német külügyminiszter 

aláirják. A nevezetes döntés végrehajtása meg- 

történt, Magyarország és Csehszlovákia között 

az uj határókat megvonták és a magyar hadse- 

reg az uj területekre bevonult. 

sm S 

Pérferiy bácsi. 
A Magyar Nép életéből sokan eltüntek tizen- 

nyolc esztendő leforgása alatt. Sok derék mun- 
katársunkat, barátunkat kellett elbucsuztatnunk. 
Most Péterffy bácsitól kell végső bucsut ven- 
münk, aki a lap születése óta itt működött kiadó- 
hivatalunkban. Postára járt s egyéb küldönc 
szolgálatot teljesitett. Egészen összeforrott la- 
punk változatos életével. Akik megfordultak ná- 
lunk, bizonyosan emlékeznek szives, szolgálat- 
kész alakjára. Most ő is, 72 éves korában, végső 
bucsut vett tőlünk, itt hagyta a világot forgandó 
eseményeivel együtt. Emlékét kegyelettel fogjuk 
megőrizni. 

Tanuld meg! 

Értékes táplálék a dió! 

A diót ujabban inkább csak csemegének 
használják, pedig a dió mint táplálószer is rend- 
kivül értékes. A dióban sok olaj és fehérje van. 
Ezek az anyagok nagyon táplálóvá teszik! Négy 
darab dió tápértéke ugyanannyi, mint egy kis 
szelet sült húsé. Az emlitett anyagokon kivül a 

dióban rendkivül értékes ásványi sók is van- 

nak, amelyek a szervezetre nagyon jó hatásúak. 
A gyermekek ösztönszerűen érzik, hogy a dió 
értékes táplálószer számukra. Ezért fogyasztják 
olyan szivesen. Megjegyezzük, hogy hasonlót 
mondhatunk a mogyoróról is. A mogyoró gyü- 
mölcse is rendkivül értékes tápanyagokat tar- 
talmaz. = 

a 

Retek-gyógymód gyomorsavtultengés ellen. 

Többször irtunk arról, hogy a retek a leg- 
egészségesebb eledelek közé tartozik. A legujabb 
orvosi kutatások szerint rendkivül jótékony ha- 
tása van a reteknek a gyomorsav-tultengés ese- 
teiben is. A retek jótékony hatása abban nyil- 
vánul, hogy kiegyenliti a gyomorban jelentkező 
zavarokat és igy a felesleges gyomorsavat is el- 
tünteti. Hangsulyozzuk azonban, hogy mivel a 
retek nehezen emészthető eledel és nem min- 
denkinek a gyomra birja megemészteni, gyenge 
gyomruak óvatosan egyék s ha észreveszik, bogy 
nem birják szeletekben fogyasztani, használják 
a megreszelt retekből kinyomott levet. 

Hogyan tehetjük meleggé a cipőt és csizmát? 

Összel és télen a legtöbb betegség a láb meg- 
fázásából származik. Ezt meg lehet akadáyozni 
meleg csizma, vagy cipő viselésével. A cipőt és 
csizmát nagyon meleggé tehetjük a következő 
módon. Nyulbőrből kivágunk akkora dardabot. 
mint a talpbélés. Szőrével felfelé forditva behe- 
lyezzük a csizma, vagy cipő talpába. Az ilyen 
módon kibélelt cipő nagyon meleg és benne a láb 
nem fázik meg.
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Üvegek légmentes elzárása. 

Sokszor szükséges, hogy folyadékokat vagy 
télire eltett étkezési anyagokat légmentesen zár- 
junk el. A rendes módon alkalmazott dugó nem 
felel meg erre a célra, mert lyukacsain át fer- 
tőző csirák juthatnak az üvegbe. Ezen a bajon 
könnyü segiteni a következő módon. A dugókat 
használat előtt néhány percig olajba tesszük. A 
dugó Ilyukacsaiba behatol az olaj és ilyen mó- 
don a dugó légmentesen fog zárni. A legkénye- 
sebb folyadékokat is romlás nélkül megőrizhet- 
jük olajjal kezelt dugó segitségével. 

Mit tegyünk az odaégett ételekkel? 

Az odaégett ételek izének megjavitására 
többféle mód kinálkozik. A legegyszerübb és leg- 
biztosabb a következő: Ha észrevesszük, hogy 
az étel odakozmázott, abban az esetben az 
edényt fedő nélkül állitsuk hideg vizbe. A hideg 

Fényképész: 

arecképe olyan hű, hogy szinte megszólal. 
Gazda (hunyorit): Annál 15 jobb, hogy nem 

szólal meg!... 

Nézze gazduram, a felesége 
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Kis gyetmekek vágyón lesik, 

Nig az első hó leesik. 

Bregle is jő havut vár: 

Foruutásra vár a naptár. 

vizben a szén-részecskék, amelyek a kellemet- 
len izt okozzák, leszállanak és ekkor az oda- 
égett ételt más edénybe öntjük át. Az átöntést 
óvatosan végezzük, mert nem szabad égett rész- 
nek kerülnie az uj edénybe. Átöntés után tovább 
főzzük az odaégett ételt. Rövid ideig tartó főzés 
után a kellemetlen iz teljesen eltünik. 

A magyar diszítés alapformál. 

Fontos szerepe van a levélnek cifra szűrők 
diszitésében. Helyenként az egész alapot kitőlti, 
mit a virágok szabadon hagytak. 

A kép alsó részén a rózsa helyenként 
mértani körré egyszerűüsül. Érdekesek a virággá 
kiképzett nagy levéldiszek. 
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